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W Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczg¢cia egzaminu.
g WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
% KOD PESEL z kodem
%
EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY SIERPIEN 2010

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1-29). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej
naklejke¢ z kodem. . ,

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czeéci przeznaczonej Liczba punktow
dla egzaminatora. do uzyskania: 50

Czas pracy:
120 minut

SN
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Egzamin maturalny z chemii

Poziom podstawowy

Zadanie 1. (I pkt)
Sposrod ponizszych konfiguracji elektronowych atomoéw (w stanie podstawowym)
wybierz i podkresl konfiguracj¢ atomu tego pierwiastka, ktory z wodorem tworzy

zwigzek H,X.

A. 15%25%2p” (K*LY
B. 1s*25%2p®3s%3p’ (K*L*M?)
C. 15*2s2p°3s%3p* (K*L*M®)
D. 15*25%2p®3s3p’ (K*L*M)

Zadanie 2. (1 pkt)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz liter¢ P, jezeli uznasz
zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za falszywe.

walencyjnych.

Zdanie P/F
1 Atomy litu (Li), sodu (Na) i potasu (K) maja r6zna liczbg¢ powlok
" | elektronowych.
2. | Atomy fosforu (P), siarki (S) i chloru (Cl) maja taki sam tadunek jadra.
3. Atomy chloru (Cl), bromu (Br) i jodu (I) maja taka sama liczbg elektronéw

Zadanie 3. (1 pkt)

Wybierz i

podkresl wiersz,

w ktorym poprawnie okreSlono rodzaje wigzan
wystepujacych w zwiazkach o wzorach: HCI, NH3 i Na;O.

Rodzaj wiazania

HCI NH; Na,O
A. jonowe jonowe kowalencyjne spolaryzowane
B. | kowalencyjne spolaryzowane | kowalencyjne spolaryzowane jonowe
C. kowalencyjne kowalencyjne spolaryzowane kowalencyjne
D. | kowalencyjne spolaryzowane kowalencyjne jonowe

Zadanie 4. (I pkt)

Podczas naturalnej przemiany promieniotworczej izotop s U przeksztatca sig¢ w izotop 5 Th .

Napisz rownanie tej przemiany, uzupelniajac ponizszy schemat.

238 )
92 U

TTh +




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Egzamin maturalny z chemii 3
Poziom podstawowy

Zadanie 5. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono wartosci okresoOw pottrwania trzech izotopoéw promieniotworczych

astatu.
Izotop TR At oAt AL
Okres pottrwania 1:107%s 3-107%s 2:107 s

Na podstawie: G. Verkerk i inni, Informatieboek vwo-havo voor het onderwijs In de natuurwetenschappen, 1986 The Netherlands

Podaj licz¢ masowg najmniej trwalego izotopu astatu.

Zadanie 6. (1 pkt)

W ponizszej tabeli zestawiono dane dotyczace wilasciwosci chemicznych dwoch tlenkéw

pierwiastkow X 1Y.

Tlenek XO Tlenek Y,O
XO + 2HCIl — XCl, + H,O Y,0 + HCI — reakcja nie zachodzi
XO + NaOH — reakcja nie zachodzi Y,0 + NaOH — reakcja nie zachodzi
XO + H,O — X(OH), Y,0 + H,O — reakcja nie zachodzi

Okresl charakter chemiczny tych tlenkow.

Charakter chemiczny tlenku XO: ...cc.cociiiiiiiiiiiii e

Charakter chemiczny tlenku YoO: ...oc.oiiiiiiiiiiieeeee ettt

Zadanie 7. (1 pkt)

Do oceny jakosci wod powierzchniowych mozna stosowaé pigciostopniowa skalg.
W ponizszej tabeli umieszczono wartosci graniczne wybranych wskaznikow jakosci wody.

. . Zawarto$¢ w mg/dm’
Klasa czystosci Jakos¢

NO, Cl- 0,

| bardzo dobra 0,03 100 7

1I dobra 0,10 200 6

I zadawalajaca 0,50 300 5

1Y niezadawalajaca 1,00 400 4

A% zla wigksza od 1,00 | wigksza od 400 | mniejsza od 4

Na podstawie: Rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dnia 11 lutego 2004 roku

Badania pobranej probki wody wykazaly, ze zawarto$¢ jondow azotanowych(IIl) wynosi
0,30 mg/dm”, jonéw chlorkowych 300 mg/dm?, a tlenu 5,5 mg/dm’.

Ustal jako$¢ pobranej probki wody.

JAKOS G s e e e e e e ————aaeee et et —————————aaeeetuaa——————————aevuann——
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4 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (3 pkt)

W  ponizszej tabeli podane sa wartosci rozpuszczalno$ci tlenu w  wodzie
w r6éznych temperaturach pod ci$nieniem 1013 hPa.

Temperatura, °C 0 20 40 60 80
Rozpuszczalnos$¢, mg/100 g H,O 6,9 43 3,1 2.3 1,4

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli narysuj wykres przedstawiajacy
zalezno$¢ rozpuszczalnosci tlenu w wodzie od temperatury (w podanym zakresie
temperatur). Pamigtaj o opisie osi i jednostkach. Odczytaj, jaka jest rozpuszczalnos¢
tlenu w wodzie w temperaturze 10 °C.

A

W 100 g wody w temperaturze 10 °C rozpusSci Si€ ......ooevvevvereeeereieieieeeeeereeveeerene, mg tlenu.

Zadanie 9. (2 pkt)

Ponizej podano cztery rownania reakcji.

I 27ZnS +30;,— 2Zn0 + 280,
II 2H,S +30; — 2SO0, + 2H,0
IIT SOs3 + H,O — HySO4

IV 2H,S + H,SO3 — 3S + 3H,0

Napisz numery tych rownan reakcji, ktore przedstawiaja procesy utleniania-redukcji.
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Egzamin maturalny z chemii 5
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Zadanie 10. (2 pkt)

W wyniku reakcji 3 g miedzi z nadmiarem par siarki otrzymano 3,75 g zwiazku
chemicznego.

Oblicz sklad tego zwiazku w procentach masowych. Wynik podaj z dokladnoscia
do liczby calkowitej.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 11. (3 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian chemicznych.

H,O CO
Ca0 = _» X 22 > Y+7

1
temperatura
CaO+W

3

Napisz w formie czasteczkowej ro6wnania tych reakcji.

ROWIANIE L oo e e e e et e e e e e e e e e e e e e aaa e e e e e e eeaaeaaaeeaeeeeeaeeaaaaaaeeaaeane

ROWIIANIE 2: oo e e e e e ettt eeee e e e e e e e aaeeeeeeeeea e aaeeeeeeeeaenennaaaseeenane

ROWIIANIE 3: oottt ettt ettt aea s e s sae s saseaameneeesennmsesmnnsmnmnmnnnns

Zadanie 12. (2 pkt)

Tlenki metali mozna otrzymywaé¢ migdzy innymi w reakcjach:

a) termicznego rozktadu nietrwatych wodorotlenkow

b) utleniania tlenkow, w ktérych metal wystepuje na nizszym stopniu utlenienia.

Napisz rownania reakcji otrzymywania tlenku miedzi(II) podanymi wyzej sposobami.
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6 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (1 pkt)

Sposrdd soli o podanych wzorach: K,CO;, ZnS, CaCQO3;, ZnSO4 wybierz te, ktorych
roztwory wodne moga by¢ substratami w reakcji otrzymywania weglanu cynku
zachodzacej wedlug rownania

Zn** +CO;7 - ZnCO, |

Skorzystaj z tablicy rozpuszczalnos$ci. Napisz wzory wybranych soli.

N 7Z0) 5 2T 0 ) PSR

Zadanie 14. (1 pkt)

Twardo$¢ wody spowodowana jest m.in. obecnos$cia rozpuszczonych w niej soli wapnia.
W wodzie przeznaczonej do celéw przemystowych oraz do uzytku w gospodarstwie
domowym obecnos¢ tych soli, jest zjawiskiem niepozadanym. Jednym ze sposobdw
zmigkczania wody, czyli usuwania jej twardosci, jest dodanie do wody weglanu sodu
(N8_2CO3).

Na podstawie: Adam Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004.

Wyjasnij, dlaczego stosujac weglan sodu, mozna usungé jony wapnia.

Zadanie 15. (3 pkt)
W dwdch probowkach znajduja si¢ wodne roztwory soli: w pierwszej jodku sodu, a w drugiej
bromku sodu.

Ustal, ktorego odczynnika — Brjuq) czy Clyaq) — nalezy uzy¢, aby zaszly reakcje w obu
probowkach. Napisz w formie jonowej skréconej rownania tych reakcji.

N0 Q0T (674411111 SRR

Rownanie reakcji W probOWECE L: ....c.oovuiiiiiiiiiiiiieceeee e

Rownanie reakcji W probOWCE I1: .......ooiiiiiiiiieieceeeeee et
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Informacja do zadania 16 i 17
Ponizej podano wartosci pH wybranych produktow.

Wybrane produkty pH
Kwasne mleko 4.4
Mileko 6,5
Pasta do zebow 8,0
Sok jabtkowy 3,0
Woda destylowana 7,0
Wybielacz 11,0

Zadanielé. (1 pkt)

Korzystajac z powyzszej informacji, podaj nazwe produktu o najmniejszej kwasowosci.

Zadanie 17. (1 pkt)

Okresl zalezno$¢ miedzy stezeniem jonéw wodorowych a stezeniem jonow
wodorotlenkowych w soku jablkowym i w wybielaczu, wpisujac w miejsce kropek
odpowiedni znak: <, =, >,

Sok jablkowy: [H" ] .cceveviiennee [OH] Wybielacz: [H ] ..ccooveveernnnes [OH ]

Zadanie 18. (2 pkt)

Ponizszy zapis przedstawia rownanie reakcji catkowitego spalania propanu.
Cs;Hg + 50, — 3CO, +4H,0

Okresl stosunek masowy oraz objetosciowy reagentow (substratow i produktow),
wiedzac, ze wszystkie s3 gazami.

C3Hg 0, CO, H,O

Stosunek masowy =

Stosunek objgtosciowy =
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8 Egzamin maturalny z chemii
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Informacja do zadania 19 i 20

W ponizszej tabeli podane sa warto$ci temperatury wrzenia wybranych n-alkanow pod
ci$nieniem 1013 hPa.

Nazwa systematyczna alkanu Temperatura wrzenia, °C
n-pentan 36,1
n-heksan 68,7
n-heptan 98,4

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003

Zadanie 19. (1 pkt)
Na podstawie danych umieszczonych w tabeli okresl zalezno$¢ miedzy dlugoscia
lancucha weglowego wybranych n-alkanow a ich temperaturami wrzenia.

ZALEZINOSC: e —aaeaeee et ———————aaeeeeteuta——————aaaaeerura——————————aaveanes

Zadanie 20. (2 pkt)

Sposrod zwiazkow, ktorych nazwy podano w powyizszej tabeli, wybierz zwigzek
najbardziej lotny i napisz jego nazwe. Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy)
dowolnego izomeru tego zwiazku.

Nazwa zwiazku najbardzie] 10tneg0: .......coeevuiiiiiiiiiiiiie e

Wzor izomeru:

Zadanie 21. (2 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian chemicznych.

H,0, H' ALO; T
X 41> C,HsOH 42> X

Podaj wzor poélstrukturalny (grupowy) zwiazku organicznego X oraz nazwe szeregu
homologicznego, do ktérego on nalezy. Okresl typ reakcji 1 i 2, poslugujac sie
podzialem charakterystycznym dla chemii organiczne;j.

WZOT ZWIAZKU X oottt ettt st ettt et naes
Nazwa szeregu homOIOZICZNEEZO: ......coveiiriiriiriiriiiieieet ettt ae

TYP TEAKCTT 11 ettt ettt et e bbbt esab e e b e e saaeeaee

TYP TEAKCTT 21 ettt et a e e bt e at e e bt e s ht e e bt e s bt e et e e sabeenbeesateenees
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Informacja do zadania 22 i 23
Przeprowadzono do§wiadczenia zilustrowane rysunkiem:

Na ) HBr (o) H»O + papierek uniwersalny
I II I
Y
CH3CH20H (bezwodny)

Zadanie 22. (3 pkt)

a) Napisz, co zaobserwowano podczas doswiadczenia w probdéwce I.

b) Podaj barwe papierka uniwersalnego w roztworze otrzymanym w probowce III
oraz okresl odczyn tego roztworu.

Barwa wskaznika w roztworze:

Zadanie 23. (2 pkt)

Stosujac wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkoéw organicznych, napisz réwnania
reakcji przebiegajacych w probowkach I'i II.

PrODOWKA L .o e esmssnsssenmsmnenenmnmnnnnn

PrODOWKA LL: ..ottt e e et e e e e e e e e e e aeeeeeeeeeeaeaeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeenees
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Zadanie 24. (3 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie pozwalajace odrozni¢ propan-1-ol od propanalu.

a) Napisz, jaka roznice w budowie tych zwigzkéw wykorzystasz, planujac
eksperyment.

b) Uzupeknij schemat doSwiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:

* roztwor jodu w jodku potasu
* wodny roztwor wodorotlenku sodu
= osad wodorotlenku miedzi(II).

Schemat do$wiadczenia:

Odezynnik: ......ooiiiiii e
I L I J
propan-1-ol propanal
\_/ \_/
X X

¢) Wymien obserwacje, ktore umozliwia rozroznienie propan-1-olu w probowce I od
propanalu w probowce II.

Probéwka I:
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Zadanie 25. (2 pkt)

a) Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz rownanie
reakceji zachodzacej podczas srebrzenia szklanych powierzchni z zastosowaniem
wodnego roztworu metanalu (aldehydu mrowkowego).

b) Napisz, czy w procesie srebrzenia szklanych powierzchni wodny roztwoér metanalu
mozna zastgpi¢ wodnym roztworem glukozy. OdpowiedZz uzasadnij, porownujac
budowe tych zwigzkow.

Zadanie 26. (2 pkt)

Proces fermentacji alkoholowej mozna przedstawi¢ nastgpujaco:

CeH ;0 —=2 5 2C,HsOH + 2CO;1

Oblicz mase¢ glukozy, jaka ulegla fermentacji, jezeli w procesie tym wydzielilo si¢
5,6 dm’® tlenku wegla(IV) w przeliczeniu na warunki normalne. Wynik podaj
z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 27. (2 pkt)

Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) dwiéch izomeréow o wzorze sumarycznym
C3H¢O;,, z ktorych jeden nalezy do szeregu homologicznego nasyconych kwasow
karboksylowych, a drugi jest przedstawicielem estrow.

Wzér kwasu Wzor estru
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Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizej przedstawiony jest wzdér kwasu 2-aminopropanowego (alaniny) — jednego
z najprostszych aminokwasow:
CH;— CH — COOH

NH,

Aminokwasy ulegaja reakcji kondensacji.

a) Podaj nazwe wigzania, ktore zostaje utworzone w wyniku reakcji kondensacji
aminokwasow.

b) Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy) tripeptydu — organicznego produktu
kondensacji trzech czgsteczek kwasu 2-aminopropanowego (alaniny).

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Zadanie 29. (1 pkt)

Sposréd przedstawionych ponizej wzoréw cukréw podkresl ten, ktory przedstawia
sacharoze.

A. B
CH,OH CH,0H
0
0 H H H
H H H
OH OH H
H 7 on OH OH
H OH H OH H OH
CH,OH
H 0 H
H
OH H
OH
b 0
OH
cH,0H_~©
H OH
H
CH,OH OH H
OH




13

Egzamin maturalny z chemii

Poziom podstawowy

BRUDNOPIS

[d-auTeINIBWAZS N[IR (OIUOMS BU ZSAIZP[euz dueInjewt dZsnyIe dIISAZS p\



[d-auTeINIBWAZS N[IR (OIUOMS BU ZSAIZP[euz dueInjewt dZsnyIe dIISAZS p\



[d-auTeINIBWAZS N[IR (OIUOMS BU ZSAIZP[euz dueInjewt dZsnyIe dIISAZS p\



[d-auTeINIBWAZS N[IR (OIUOMS BU ZSAIZP[euz dueInjewt dZsnyIe dIISAZS p\



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

PESEL

MCH-P1_1P-104

WYPELNIA ZDAJACY

WYPELNIA EGZAMINATOR

Suma punktow
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KOD EGZAMINATORA

KOD ZDAJACEGO L

Czytelny podpis egzaminatora




